

NGO 参与推动中国企业海外投资可持续发展研讨会

邀请函

自“走出去”战略实施以来，中国对外直接投资一直保持着增长的态势。2015 年，中国对外直接投资经过连续 13 年快速增长，流量首次位列世界第二。2016 年，投资流量已达 1701 亿美元。

中国企业海外投资不仅促进当地经济的发展，也积极完善东道国的基础设施，为当地创造更多就业机会。但同时，我们也看到中国企业的可持续发展能力仍有待提升，尤其在文化、环境、社区及劳资关系、管理机制、标准设立、信息披露等方面。

鼓励中国 NGO 的参与，实现政府、企业和 NGO 的互动和交流，将有助于对外投资可持续发展政策在企业层面的实施，也可以通过监督、倡导与合作等方式实现中国企业海外投资的可持续发展。近些年来，中国政府也越来越重视 NGO 在国际交流合作中的作用。

2015 年发布的《共建“一带一路”愿景与行动》文件指出，需要“加强沿线国家民间组织的交流合作，重点面向基层民众，广泛开展教育医疗、减贫开发、生物多样性和生态环保等各类公益慈善活动，促进沿线贫困地区生产生活条件改善”。此外，2016 年发布的《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》和《南南合作援助基金项目申报与实施管理办法（试行）》均鼓励中国 NGO 开展国际交流与合作。

然而，目前致力于参与推动中国企业海外投资可持续发展中国 NGO 还十分有限，已经开展行动的 NGO 也面临着不同的挑战。基于此，社会资源研究所（SRI）将于 5 月 17 日举办“NGO 参与推动中国企业海外投资可持续发展研讨会”，在发布研究报告《中国企业海外投资的社会责任与 NGO 参与：以缅甸莱比塘铜矿项目为例》的同时，邀请领域内的专家与本土 NGO 共同探讨中国 NGO 面临的挑战和应对措施。

时间：5 月 17 日 14:00-18:00

地点：北京五环大酒店（朝阳区东三环南路 15 号，地铁 10 号线十里河站向北 500 米）

规模：60 人左右

语言：中文

议程：（初拟）

时间	内容	主持人
13:30-14:00	签到	
14:00-14:10	开场发言 亚洲基金会 计洪波	
14:10-15:25	报告分享：《中国企业海外投资的社会责任与 NGO 参与：以缅甸莱比塘铜矿项目为例》 <ul style="list-style-type: none"> ✓ 背景介绍和社区视角 社会资源研究所 蔡菲菲（20mins） ✓ 环境视角：美境自然 张甲林（20mins） ✓ 劳工视角：北京日曜星启社工发展中心 陈继艳（20mins） ✓ 利益相关者分析和结论建议 社会资源研究所 蔡菲菲（15mins） 	亚洲基金会 曾璐
15:25-15:55	专家点评： 中国扶贫基金会 伍鹏（待定） 中国纺织工业联合会 梁晓辉（待定） 北京工商大学 郭毅	
15:55-16:25	提问及讨论	
16:25-16:35	茶歇	
16:35-17:35	圆桌对话：中国 NGO 参与推动海外投资可持续发展有哪些挑战？如何应对？ 嘉宾（拟邀请） <ul style="list-style-type: none"> ✓ 联合国开发计划署 王亚琳 ✓ 万宝矿产有限公司（待定） ✓ 清华大学 段志蓉 ✓ 美境自然 张甲林 ✓ 北京日曜星启社工发展中心 陈继艳 ✓ 全球环境研究所 季琳 	国务院发展研究中心 周太东 （待定）
17:35-17:55	提问及讨论	
17:55-18:00	总结	蔡菲菲